

奋进强国路 阔步新征程

“天车”闯出“国产路”

■记者 苗楠钰 通讯员 吕海波

【企业名片】

华芯(嘉兴)智能装备有限公司(以下简称“华芯装备”)专注于AMHS(自动物料搬运系统)、晶圆自动化搬运设备及关键零部件产品的自主研发、生产、销售及售后维护,是AMHS国产企业中首批获国家级专精特新“小巨人”称号的企业,曾获2023年工信部主办的“创客中国”全国第一名、2023年中国半导体行业协会主办的“创芯中国”一等奖。

日前,在平湖智创园内,华芯装备V001号“天车”顺利通过上电测试,这标志着浙江省第一个12寸国产AMHS项目进入交付倒计时。

AMHS俗称“天车”。华芯装

备作为首家自研国产“天车”的企业,在这个特殊的自动化领域已经深耕了8年。

从交付国内首条12寸先进封装测厂AMHS,到取得国内首个12寸前道先进制程晶圆制造厂“天车”订单,再到开发国内首条前道先进制程跨楼层传输系统并通过2000小时马拉松搬运验收……华芯装备凭借一辆“天车”闯出了一条“国产路”。

从20人到200人
一面专利墙打下一片天

11月5日,华芯装备应用于面板级封装的新品设备已通过客户验证,成功进入量产阶段。

提及公司取得的最新突破,华芯装备董事长余君山自豪不已,他怎么都不会想到,自己能在“天车”国产化这条路上,打下如此广阔的一片天。

AMHS行业在全球范围内长

期被少数几家海外企业所垄断,两家日本“天车”生产制造企业,在长达30年的时间内甚至垄断了全球95%以上的市场份额。

入门之后,华芯装备才意识到,要解决这个长期困扰行业的难题,任务之艰巨远超预期。他们面对的是“天车”技术在传输、精度、效率、良率和晶圆厂产能利用率等方面的苛刻要求,每一个都是行业公认的卡脖子问题。

由于关键技术研发的周期漫长,公司曾一度面临资金链断裂的严峻挑战,在那段最艰难的时期,余君山不惜动用自己的信用卡为员工支付工资,确保团队生计。

面对客户门口的冷板凳、投资人对行业的不理解、员工的失望情绪和资金链的紧张局面,余君山和他的团队都未曾放弃。他们坚信:“熬住,因为我们在做一件正确的事。”

这种“熬得住”的精神,成了这家企业坚不可摧的内核。

基于全体团队成员对“天车国产替代”事业的热忱、坚持与奉献,华芯装备在一次招商会上迎来了关键的转折点。

2020年,平湖经开区在上海招商时与华芯装备“双向奔赴”。平湖智创园优厚的政策优势、便利的区位优势,让团队迅速“生根发芽”。入驻当年,华芯装备就获得了华登国际(领投)、中芯聚源、华睿投资的A轮融资和浦东科创、德联资本的A+轮融资。

有了资金的注入,华芯装备的“国产之路”势如破竹。第四代

“天车”飞兔OHT研发成功;批量交付12寸前道先进制程AMHS及MCS配套软件系统;武汉子公司成立;12寸前道先进制程跨楼层运输系统通过验收……

如今,公司已经从20人的小团队发展成200人的大团队,其中研发团队就有100多人;公司平均每月授权发明专利2至4个,发明专利平均授权周期为3个月。

公司入口处不仅有一整面专利墙,升级版的“天车”系统、软件系统、无线供电系统,更是犹如三条护城河,牢牢地守护着华芯装备的全自主研发自主创新领土。

(下转2版)

走向冠军之路

嘉兴企业成长观察



扫码看“企业家说”

拳脚生风
跆拳道争霸

昨天,在海宁市体育中心内,跆拳道运动员正在裁判的注视下比赛。11月15至17日,2024年长三角跆拳道精英赛暨嘉兴市大众跆拳道对抗赛在这里举行,近800名来自长三角地区的6至16岁的跆拳道选手参加比赛。

■摄影 记者 王嘉宁

2024年世界互联网大会乌镇峰会特别报道

纳米智热芯“吹出”科技暖气

■记者 沈婷 通讯员 章勇

浙江清焱科技有限公司董事长王昕@嘉兴:桐乡多年来借由乌镇峰会的溢出效应,人才、产业、项目纷纷集聚到“乌镇院士之家”,高端学术交流、企业技术合作,让桐乡和嘉兴逐渐成为创新策源地。营商环境好、创新氛围浓,这是我们选择桐乡的主要原因。

11月15日,立冬已过,小雨绵绵,空气中透着一丝凉意。

然而走进浙江清焱科技有限公司办公室内,只见公司董事长王昕仅身着一件短袖,外加一件黑色马甲,正伏案工作。

这一幕不禁令记者好奇,王昕的初冬抗冻秘诀是什么?

奥秘恰是在王昕身上这件“行走的电热毯”——黑色智热保暖马甲。“在马甲的前胸、后背分别布有纳米智热芯,只需充上电,将电能转化为热能,就能够实现10秒速热,并使25至50℃的舒适温度保持10多个小时。”他热情地向记者介绍,这是清焱科技利用纳米智热芯材料落地到服饰领域的最新产品,也即将在今年乌镇峰会上亮相。

瞄准纳米发热新材料
打造多个“黑科技”保暖成品

在清焱科技展厅内,记者见到了保暖马甲背后的“黑科

技”——纳米智热芯材料,这张粗看不起眼的透明薄膜,厚度仅为0.188毫米,却蕴含着巨大的能量。

“在10平方米的测试间里,一块不到3平方米的发热新材料墙板,能让室内空气温度在25分钟内快速上升7℃。”王昕说,相比传统材料较高的衰减速率,它的稳定性极高,30年衰减率低于2.7%;还具备高效电热转化的性能,比使用天然气降本20%至30%,节能又降费。

作为毕业于清华大学化工系的“85后”高层次人才,王昕毕业后便一直从事纳米材料方面的研发。在国家碳达峰、碳中和的战略方针之下,他非常

看好节能高效的电采暖技术的市场潜力,便将目光投向纳米发热新材料领域。

王昕发现,比起原材料,消费者和企业更愿意看到的是成品。于是,王昕带领团队走上了纳米智热芯转化为成品的道路。

展厅内,高科技发热艺术画、艺术墙布、保暖服饰、暖宣带等,各类成品令人眼前一亮。“由于纳米智热芯具备轻薄、柔性的特点,它既可以贴在服饰里头、画后面,也可以置于地板、背景墙墙板的夹层中,每平方米每小时仅耗电0.3度,节能又环保,而且升温快,通电10分钟中墙表面温度就可升至30℃。”介绍起

产品,王昕侃侃而谈。目前,该公司已手握多项纳米智热芯片技术与产品专利。

携手乌镇院士之家
共启“未来智暖”市场

回想起去年乌镇峰会上,清焱科技带着一系列高颜值、科技感的发热艺术画惊艳亮相,收获了不少目光。而今年,他们又将携着新产品再次登场。

事实上,清焱科技与乌镇峰会的渊源颇深。

(下转2版)

嘉兴@世界

种地也能种出“新名堂”
嘉善干窑
绘就乡村振兴崭新画卷

■记者 徐佳叶 通讯员 黄佳丽

金秋稻浪翻滚,农家收割正忙。在嘉善县干窑镇,7000余亩水稻陆续成熟,一台台收割机穿梭于金黄的稻田之中,发出阵阵轰鸣的声音。秋风吹过稻浪,一幅美丽生动的乡村丰收盛景徐徐展开。

近年来,干窑镇持续深化农村改革,推进乡村振兴的实践与探索,通过农事服务、特色农业、农旅融合等多元化发展,走出了一条卓有成效的特色振兴路。据介绍,干窑镇草莓种植面积超2000亩,新建了175亩草莓现代农业小微产业园,构建了零农残、反季节的草莓孵化基地;干窑镇欢乐羊村作为嘉兴唯一的国漫IP游乐园,年接待游客超20万人次,营业额超400万元……

干窑,这座江南水乡小镇,这些乡村振兴的亮眼成效是如何取得的?记者进行了探访。

“单干变联合”打开发展新思路

“你看这稻穗长得多好啊,收割完估计产量比去年还多。”11月4日,范东村党委书记梅其伟站在田间地头,望着眼前近千亩的金黄色稻田,心里满是欣喜。

不远处的“望里丰盈”农事服务中心内,一派忙碌的景象,工作人员正忙着操作碾米机和包装机等自动化加工设备。产出的大米将销售到嘉善县各乡镇、嘉兴市区以及上海、杭州等地。

“我们的大米销售量每年在100万斤左右,比十几年前翻了几十倍,每年实现收益超50万元,预计今年将超60万元。也就是说,我们范东村今年每个村民的分红将超过1000元。”梅其伟言语中透出自豪。

近年来,范东村通过引进各类新设备,不仅提高了水稻收割的效率,而且在育秧效率方面得到了大幅提升,育秧品质也更好了。范东村还联合浙江省农业科学院,获取农机技术指导、骨干人才培养等服务支持,通过配齐资金、技术、人才等生产要素,发展以粮食精深加工和深度开发为主的特色产业,向稻米深加工、延长产业链发力,打造了“范东大米”“醉范东米酒”等特色产品,进一步拓宽了“种地”致富的道路。(下转2版)

■导读

来看老外眼里的“Jiaxing Fun”

》》》详见2版

不仅是“软实力” 更是“硬支撑”
我市软件产业规模连续多年跻身全省前列

■记者 潘琳娟 通讯员 刘丽佳

世界互联网大会乌镇峰会开幕在即,张缪春忙得团团转。他是浙江江企信息技术股份有限公司创始人,也是嘉兴市工业软件赋能中心负责人。在他的“牵线搭桥”下,宝信、浪潮这两家国内工业软件领域龙头企业,计划将在大会期间与嘉兴签订合作协议,加强软件产业合作、助力制造业转型升级。

“与行业龙头合作,相当于一场高水平的‘供给侧变革’,势必能带动嘉兴工业软件服务向着更高效、更智能、更优

质的方向迈进。我们公司也希望抓住这个机会,在深度参与的过程中增强市场竞争力、提升行业话语权。”张缪春信心满满。

一年年见证峰会蝶变,一次次承接峰会红利。成立于2010年的浙江江企,是一家专注数字化建设的工业软件服务企业,拥有自主研发的工业操作系统、柔性设计平台、工业App集群等核心产品,掌握10多项发明专利,覆盖30多个细分行业,服务300余家企业客户,为晨光电缆、双箭橡胶、中国一重、海亮、正泰、福莱特等一批知名企业提供数字化建设及系统化解决方案服务。

“这些年,嘉兴数字经济势头强劲,制造业数字化、绿色化改造如火如荼,为工业软件行业发展提供了肥沃土壤。”张缪春预计,今年公司产值将再创历史新高,“我们在宁波、湖州、丽水都成立了分公司,希望通过布局长三角、走向全中国,真正把企业做大做强。”

同样在嘉兴诞生、成长起来的浙江太美医疗科技股份有限公司,则把发展的“步子”迈得更快一些、更大一点。上个月,这家专注于打造生命科学产业数字化运营平台的企业,在港交所成功上市,迎来了创新产品服务、提升经营质效的又一个起点。

“Trials智能临床研究协作平台是我们目前正在重点推进的项目,将配备全新的客户端界面,提供更直观的用户体验,进一步打破不同软件和服务之间的信息壁垒,提升医药及医疗器械的研发效率与质量。”见到太美医疗科技高级副总裁马东时,他正在嘉兴总部的办公室里,与上海的研发同事们开线上视频会议。介绍起公司的新产品,马东如数家珍,“预计今年年底,许多新功能将集中上线,非常值得期待。”

经过10多年的快速发展,太美医疗科技凭借着技术、市场和管理优势,已为1400余家医药企业和临床研究机构、

700余家医院提供服务,主要产品在国内的市场占有率处于领先地位,同时亚太、北美、欧盟等海外业务也在持续拓展中。2023年,获国家药监局批准上市的一类创新药物中,超四成使用了太美医疗科技的数智解决方案。“可以说,太美成为中国药企实现自主创新的重要支撑平台。相信在未来,借助嘉兴便利的地理位置、优越的营商环境、良好的产业生态,我们能实现更高质量的发展。”马东表示。

(下转2版)

数字嘉兴1-11